Op 19 december bood premier Mark Rutte niet alleen excuses aan voor het slavernijverleden, hij beloofde ook eerherstel voor Tula.
Tula leefde eind 18e eeuw in slavernij op Curaçao en streed in 1795 met een groot aantal lotgenoten voor hun vrijheid. Na aanvankelijke successen moesten ze tenslotte het onderspit delven tegen de militaire overmacht van het Nederlands-koloniale bestuur.
Tula en diverse van zijn medestrijders werden veroordeeld tot een gruwelijke marteldood en zijn lang beschreven als rebellen en misdadigers. 
In 2010 werd Tula door de regering van Curaçao als nationale held uitgeroepen en sindsdien is er gepleit bij de Nederlandse regering gepleit voor eerherstel. Die is nu dus toegezegd.
Over deze opstand tegen de onmenselijke slavernij op Curaçao schreef ik in 2014 voor kinderen vanaf 10 jaar Tula’s vrijheidsstrijd / De slavenopstand op Curaçao van 1795. Dit boek verscheen destijds in de serie Historische Helden van SWP Niño en is gebaseerd op onderzoek in archieven en boeken over deze opstand. Voor mij was – en is – Tula een held en daarom heb ik over zijn moedige daad dit verhaal willen schrijven. Ik heb nooit begrepen hoe mensen het met hun geweten kunnen overeenstemmen een ander mens als slaaf te behandelen. Tula’s verhaal staat voor mij ook voor verzet tegen alle vormen van slavernij.
Zeker in het jaar van Herdenking Slavernijverleden kom ik graag uit dit belangrijke boek voorlezen en erover vertellen.
